



2024年9月26日 星期四 责编 叶红 版式 罗梅 校对 汪智博

# 我心定处是青山

◎成都七中育才学校九年级13班 蒋逸伦

心若没有栖息的地方，到哪里都是流浪。

——题记

要写“定”，  
先得先写“不定”。

人生如逆旅，漫漫风雨兼程。面对“多歧路，今安在”的迷茫与“大道如青天，我独不得出”的不如意，人的内心难免泛起波澜。幸有青山一座，让我无畏世事无常，心定即是归处。

花落水潺潺，十年离旧山。

十年前，我初见青山，青山一碧如黛，那嵯峨墨绿的群山，蓊郁阴翳的树木隐在薄雾浓云之中，构成了一幅雅趣盎然的淡墨山水画。阔别十年，又见青山，依然“远山长，云山乱，晓山青。”我问青山为何不老，青山不语，唯有山风如故。可谓“青山意气峥嵘，似为我归来妩媚生”。风驰电掣也罢，踽踽独行也罢，一见青山，如服定心丸，心安不记年。

十年前的父亲，意气风发，乌黑的头发和刚毅的脸庞、没有一丝杂冗的刺胡、苍劲有力的双手和高挺的脊梁彰显着干练与坚强。

仍记得，他带我登上高山之巅，见大河奔涌，感长风浩荡，世界如此之小，那一刻，我成为了这世界都需仰望的人；仍记得，他将我扛在肩头，举过头顶，抬眼便是星光，让我看到了世界最初的模样，此后人生皆是星海。那结实的肩膀就是最坚定的定心丸，撑起了我一次又一次的梦想。

回忆里，青山前的那座庙、那条河、那棵树，在青山厚重的山体遮蔽下，不怕寒暑，不惧霜雪，千年依旧。回忆里，彼时的父亲，用结实的手臂揽我入怀，用宽厚的后背为我遮风挡雨，从此我不再畏惧远方。那温暖的怀抱就是最强大的定心丸，有他，我这一生都有后路可退。

未见青山老，昔人已白头。

流水十年，我已从童年走向少年，从懵懂走向蓬勃，父亲却褪去青春年华，他沧桑的面容和佝偻的身躯，映在时光里，岁月一点点让他浓密的头发变得稀疏，把黑髭染成了白须。我还来不及长大，他已慢慢老去。

最难忘，青山沉默无言，把对草木虫兽的关爱寄托于万里阳光的普照、斜风细雨的惠泽和晨露早霜的馈赠。最难忘，父亲含蓄不语，内心却隐藏着波涛汹涌的爱意，把对我一朝一暮的照料深藏在行动上，流露在眼神中。那炽热的目光，就是最温柔的定心丸，照亮我前行之路。

青山抚我情，亦定我心。结实的肩膀，温暖的怀抱，炽热的目光，都是我不可或缺的定心丸，只愿他们与我一生为伴，安定我心。

我心定处是青山，不辞青山，相随与共。

青山与父亲确有相仿之处，青山巍峨，年轻的父亲也是孩子的一座山。

结构很清晰。青山老去，父亲亦然，然而老去的山依然是山，老去的父亲也依然是儿子的定心丸。

点题可以更巧妙自然些。

**评语** 一篇“定心丸”的话题作文，大部分孩子会觉得比较困难——“定心丸”这种口语化的表达，和同学习惯的书面化作文习惯颇有距离。但是作者却巧妙地将这个难题化解为“我心定处是青山”这样的雅致表达中。行文结构清晰，文笔流畅，虽然偶有点题生硬处，但整体来说瑕不掩瑜，父子亲情如幽幽青山，始终苍翠。

(指导教师:成都七中育才学校 李琳懿)

